

中央下月起開展「不忘初心、牢記使命」主題教育

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局昨日召開會議，決定從今年6月開始，在全黨自上而下分兩批開展「不忘初心、牢記使命」主題教育。中共中央總書記習近平主持會議。

會議指出，根據黨的十九大部署，以縣處級以上領導幹部為重點，在全黨開展「不忘初心、牢記使命」主題教育，用習近平新時代中國特色社會主義思想和黨的十九大精神武裝頭腦、指導實踐、推動工作，推動全黨更加自覺地為新時代黨的歷史使命而努力奮鬥。

會議強調，今年是中華人民共和國成立70周年，開展「不忘初心、牢記使命」主題教育，是以習近平同志為核心的黨中央統攬偉大鬥爭、偉大工程、偉大事業、偉大夢想作出的重大部署，對我們黨不斷進行自我革命，團結帶領人民在新時代把堅持和發展中國特色社會主義這場偉大社會革命推向前進，對統籌推進「五位一體」總體佈局、協調推進「四個全面」戰略佈局，實現「兩個一百

年」奮鬥目標、實現中華民族偉大復興的中國夢，具有十分重大的意義。

會議強調，開展這次主題教育，要堅持思想建黨、理論強黨，推動全黨深入學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想；要貫徹新時代黨的建設總要求，同一切影響黨的先進性、弱化黨的純潔性的問題作堅決鬥爭，努力把我們黨建設得更加堅強有力；要堅持以人民為中心，把群眾觀點和群眾路線深深植根於思想中、具體落實到行動上，不斷鞏固黨執政的階級基礎和群眾基礎；要引導全黨同志勇擔職責使命，煥發幹事創業的精氣神，把黨的十九大精神和黨中央決策部署特別是全面建成小康社會各項任務落實到位。

會議指出，開展「不忘初心、牢記使命」主題教育，根本任務是深入學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，錘煉忠誠乾淨擔當的政治品格，團結帶領全國各族人民為實現偉大夢想共同奮鬥。這次主題教育要貫徹守初心、擔使命，找差距、抓落实的總要求，達到理論學習有收穫、思想政治受洗禮、幹事創業敢擔當、為民服務

解難題、清正廉潔作表率的目的。要將力戒形式主義、官僚主義作為主題教育重要內容，教育引導黨員幹部牢記黨的宗旨，堅持實事求是的思想路線，樹立正確政績觀，真抓實幹，轉變作風。要把學習教育、調查研究、檢視問題、整改落实貫穿全過程。

會議要求，各級黨委（黨組）要高度重視、精心組織，黨委（黨組）主要領導同志要履行第一責任人職責。領導機關、領導幹部首先要抓好自身的教育，作出表率。要把開展主題教育同推進「兩學一做」學習教育常態化制度化結合起來，同應對化解各種風險挑戰、推動本地區本部門本單位的中心工作結合起來，防止「兩張皮」。要以好的作風開展主題教育，堅決防止形式主義。要從領導幹部自身素質提升、解決問題成效、群眾評價反映等方面，評估主題教育效果。要健全完善制度，把主題教育中形成的好經驗好做法用制度形式運用好、堅持好。

會議指出，長三角是我國經濟發展最活躍、開放程度最高、創新能力最

強的區域之一，在全國經濟中具有舉足輕重的地位。長三角一體化發展具有極大的區域帶動和示範作用，要緊扣「一體化」和「高質量」兩個關鍵，帶動整個長江經濟帶和華東地區發展，形成高質量發展的區域集群。

扎實推進長三角一體化發展

會議強調，把長三角一體化發展上升為國家戰略是黨中央作出的重大決策部署。要堅持穩中求進，堅持問題導向，抓住重點和關鍵。要樹立「一體化」意識和「一盤棋」思想，深入推進重點領域一體化建設，強化創新驅動，建設現代化經濟體系，提升產業鏈水平。要有力有序有效推進，抓好統籌協調、細化落實，把《規劃綱要》確定的各項任務分解落實，明確責任主體。上海、江蘇、浙江、安徽要增強一體化意識，加強各領域互動合作，扎實推進長三角一體化發展。

會議還研究了其他事項。

遭美拒展 內地多城市伸援手 同護人類文明

中國接力巡展阿富汗國寶



香港文匯報訊 據新華社報道，「文化在，則國家存。」正在清華大學藝術博物館舉辦的阿富汗國家寶藏展入口處，模擬阿富汗國家博物館入口建築造型的展板上寫着這樣兩行英文。2017年3月，這批來自阿富汗國家博物館的珍寶首次亮相中國，最早在故宮博物院展出。2017年6月，在故宮博物院的展覽結束後，這批珍寶按原計劃將赴美國展出，卻傳來美方取消展覽的消息。關鍵時刻，中國伸出了援手，這場國際文物保護接力變成了中國內地接力。

故宮博物院展出期間，這批文物的展覽主題為「浴火重生」，寓意這批國寶歷經阿富汗戰爭和國家動盪等考驗後浴火重生、再現光彩。此後長達兩年的展覽中，這批珍貴文物先後在中國的敦煌、成都、鄭州、深圳、長沙等地博物館「接力」展出，在清華大學已經是第七站。

以巡展形式加以保護

阿富汗國家博物館首席策展人阿伊努丁·賽達喀特日前接受記者採訪時說，這231件（套）館藏代表了巴克特里亞王國和貴霜帝國等時期的珍貴文物。2017年，他親自護送這批藏寶前往故宮博物院。在故宮展出期間，每天有8,000多名觀眾前來參觀，領略阿富汗的歷史和文化。在欣賞珍寶的同時，觀眾也為它們在戰亂中顛沛流離的命運和守護者的堅持而唏噓感佩。

在長年戰亂中，阿富汗境內眾多歷史古蹟、文明瑰寶毀於一旦，包括2001年遭塔利班炸毀的巴米揚大佛。而阿富汗國家博物館在戰火中也遭到嚴重破壞。為保護文化遺產，博物館職員拚盡全力，將大批珍貴文物多次藏匿、轉移。

在與中國公眾見面前，這批阿富汗國寶從2006年起開始世界巡展，輾轉法國、意大利、荷蘭、加拿大、德國、日本、韓國等國的20多家博物館，以巡展的形式加以保護。2017年6月，在故宮博物院的展覽結束後，這批珍寶按原計劃將

赴美國展出，卻傳來美方取消展覽的消息。如果不能及時為這批國寶找到下一個落腳點，它們可能不得不返回局勢尚不穩定的故土，面臨各種不測。在國家文物局、中國文物交流中心的協調下，國內多家文博機構先後接手，用在中國巡展的方式守護這份人類共同的文明記憶。「絲路秘寶」「文明的回響」「羅世遺珍」……各有側重的展覽主題，從不同角度展示了阿富汗燦爛的歷史文化，也讓更多中國觀眾欣賞到這些體現東西方文明交流的瑰寶。據統計，僅在成都的展出就吸引了約40萬觀眾。

契合亞洲文明對話大會

展覽總策劃、清華大學藝術博物館常務副館長杜鵬飛說，古代阿富汗的開放和包容對當今世界仍有啟發，與亞洲文明對話大會的理念也是契合的。阿富汗文物在多個國家巡展，這也是非常好的文物外交和文化傳播事件，有助於世人更好了解一個國家的文明和理念。

賽達喀特說，非常感謝中國政府和民眾對阿富汗珍寶展覽的支持，阿富汗文物在中國巡展是「中阿友誼的象徵」。據悉，結束在清華大學的展出後，這批文物還將前往南京、香港等地繼續巡展。

「文化在，則國家存。」文化是一個國家共同的精神記憶。期待阿富汗早日迎來久違的和平，讓這批珍寶在故土傳頌東西方文明交流互鑒的歷史大敘事。



阿富汗國家博物館珍寶展於2018年在深圳市南山博物館展出。圖中展品為阿富汗文物「金冠」。網上圖片

外交部：文明共存超越文明衝突

香港文匯報訊 據新華社報道，針對希臘總統帕夫洛普洛斯近日談到「文明衝突論」是個巨大錯誤，外交部發言人耿爽昨日表示，中方高度認同和讚賞帕夫洛普洛斯這一觀點，開展文明對話是世界各國和平共處的重要保障。

在當日例行記者會上，有記者問：即將來華出席亞洲文明對話大會的希臘總統帕夫洛普洛斯近日接受媒體採訪時表示，「文明衝突論」是個巨大錯誤，世界和平依賴於不同文明間的對話交流、溝通聯繫和相互理解。希臘和中國同為文明古國，在促進文明對話上能夠發揮重要作用，你是否認同這一觀點？

「我們高度認同和讚賞帕夫洛普洛斯總統這一觀點。」耿爽說，尊重文明多樣性是維護世界和平與和諧的重要前提，開展文明對話是世界各國和平共處的重要保障。

他說，每個國家都有權選擇適合本國國情的發展道路。各國應堅持平等、互鑒、對話、包容的文明觀，摒棄文明衝突、文明優越等片面和錯誤論調。中方舉辦亞洲文明對話大會，就是希望通過這個平台，展示亞洲文明的風采魅力，推動不同文明間的交流互鑒，推動不同國家間的友好合作。

耿爽表示，中國和希臘都是原創性文明的傳承者，雙方文化和理念有不少相似或相通之處，中希關係正在成為不同制度、不同文化和平相處、合作共贏的典範。「中方願與包括希臘在內的國際社會一道，秉持相互尊重、開放包容的精神，多溝通、多對話、多協商、多合作，以文明交流超越文明隔閡，以文明共存超越文明衝突，以文明互鑒超越文明優越，從古老



外交部發言人耿爽。外交部網站圖片

文明裡尋找解決現代問題的鑰匙，為促進世界和平與發展、推動構建人類命運共同體肩負起我們應有的責任與擔當。」

近三千中外記者註冊「文明對話」

香港文匯報訊（記者 張帥、朱燁 北京報道）亞洲文明對話大會將於5月15日在京開幕。位於國家會議中心內的亞洲文明對話大會新聞中心，12日下午已開始試運營。據了解，亞洲文明對話大會將有2,900餘位境內外記者註冊，新聞中心提供的千兆Wi-Fi接入和千兆5G視頻回傳服務，可同時滿足中外各路媒體記者及所有工作人員上網需求，保證報道的迅速傳播。

在現場可以看到，新聞中心空間佈局規劃為綜合服務區、媒體公共工作區、媒體專用工作區、新聞發佈區、MCR運行區、文化展示區、運行保障辦公區、媒體餐飲和茶歇區8大功能區。

科技元素充斥新聞中心多個設置安排中。在AR增強現實博物館，通過「電子放大鏡」設備可看到眼前破損文物修復後的模樣。在VR虛擬現實展示台，戴上頭

戴式VR設備即可邂逅10組中國及北京重點區域的全景影像，極具現場感。同時，在新聞中心門口迎賓的機器人「艾米」可以實時地圖構建和定位導航，並具備精準人臉識別、大數據分析能力，現場通過語音對話，便能獲取大會各項信息。

值得一提的是，亞洲文明對話大會新聞中心沿用了4月下旬剛剛結束的第二屆「一帶一路」高峰論壇新聞中心場地，整體搭建全部選用環保材料，確保無污染無氣味。媒體公共工作區兩側牆面採用宋代《清明上河圖》畫作，餐廳牆面將中國傳統的「梅、蘭、竹、菊」四君子作為景觀裝飾。

此外，新聞中心也設有非物質文化遺產互動區，將邀請四組北京的非物質文化遺產傳承人，進行傳統國畫、傳統攢玉石宮花、兔爺彩繪、軟陶工藝製作等表演。

孟晚舟致信華為：內心依然堅定

香港文匯報訊 據中通社報道，華為公司昨日在社交平台公佈了其首席財務官（CFO）孟晚舟給華為人的一封信。正在加拿大等待是否引渡裁決的孟晚舟感謝自去年12月她加拿大政府扣押之後，所有員工一直以來對她的支持。

在昨日幾乎傳遍中國媒體的信中，孟晚舟寫道，雖然近幾個月她的活動範圍僅在「方寸之間」，但從未有機會如此緊密地與18.8萬華為人連接在一起。她表示：「任何事情，都有美好的一面，這份緊密且溫暖的連接，如春風般美好。」

信中說：「每次庭審結束，看到這麼多的華為人熬着時差，遠隔重洋，徹夜期待着我的消息，瞬間淚目！」她還指出，甚至不少已經定居溫哥華的離職華為兒女，每次庭審都早早去排隊入場，盡最大的努力支持她。

此前有報道稱，孟晚舟的律師團隊向加拿大法庭申請終止引渡程序。律師們認為，特朗普有關孟晚舟案的言論說明，這件事無法再合法審議下去。特朗普此前稱，如果有助於中美貿易談判，他準備考慮取消孟晚舟的指控。

對此，華為中國日前發佈消息稱：「我們的CFO孟晚舟女士近期在被加拿大當局代表美國政府暫時扣留之後，今天法庭做出判決，同意保釋。我們相信加拿大和美國的法律體系後續會給出公正的結論。」外交部發言人華春瑩表示，中方已多次就此事件表示嚴正立場，並再次督促美加雙方立即糾正錯誤，我們敦促加方立即釋放孟晚舟女士，切實保障她的合法權益。我們也強烈敦促美方立即糾正錯誤，撤銷對孟晚舟的逮捕令，不向加方提出正式引渡要求。